

创出安庆特色人才发展之路

潘天庆

11月18日,中国科学院、中国工程院公布了2021年院士增选名单。安庆籍计算机专家蒋昌俊喜登中国工程院院士榜单,成为第31位安庆籍院士。(《安庆晚报》11月22日)

中国科学院、中国工程院是我国科技事业的最高殿堂,两院院士是科技领域的最高学术荣誉。此次蒋昌俊教授荣当中国工程院院士,这不仅是他个人的光荣,也是安庆的荣耀!

在全国1831名两院院士中,安庆籍院士已达31人,在我省乃至全国地级市中都名列前茅。这说明我们安庆历史文化底蕴深厚,是一个人杰地灵、人才辈出的城市。我们要以此创出具有安庆特色的人才发展之路,为奋力打造“五大宜城”,挺进全国百强城市赋能。

创出具有安庆特色的人才发展之路,如此多的安庆籍院士就是我们的优势。他们有桑梓情怀,心系家乡发展。我们要用心用情,取得他们的支持和帮助。请他们用他们的资源与身边的人才,关注和支持家乡的发展。在他们取得科研成果时,我们第一时间向他们表示祝贺;在节假日,他们回到了安庆,在可能情况下,我们要登门拜访;安庆出台的发展战略和措施,要及时妥当地告知他们,听取他们的意见和建议……

还有,安庆基础教育质量居全省前列,每年考入大学的学生多,我们可以为每年安庆学子考入“双一流”大学的学生建立档案,在其上学期间分专业、兴趣、就业去向等进行分类,为他们建立“全过程”的跟踪机制。

这既可以增进外出求学的大学生与家乡的长期联系,也有利于真正引入最适合本地需要的人才返乡,这也是创出具有安庆特色人才发展之路的优势所在。

同时,安庆在外有不少知名企业家。他们关注家乡的发展,有回报家乡的意愿。这都是安庆加快发展极为宝贵的人脉资源,也是双招双引应当重点关注的对象。近期媒体报道的桐城人汪浩,在外拼搏20年,带着他总投资20.6亿元的生产项目,落户迎江经开区。项目建成达产后年产值可达15亿元,年税收达2700万元。还有在北京工作的桐城人彭森和同学姚常青,回家乡合伙创业,研发生产智能护栏等。部分投产仅2个多月,已实现产值5000多

万元,满产后年产值近3亿元。这都很好地说明了我们在广纳四海人才的同时,能创出具有安庆特色的人才发展之路。

当然,我们不能只靠打“感情牌”,更重要的是能提供让他们有用武之地的机会和平台,以及具备竞争力的就业、创业环境。我们要优化人才机制。在住房、薪酬、医疗、子女教育等方面给予足够的优惠照顾。同时,我们要不断地强化“内搭平台、外联老乡”与产业培育的力度,推进营商环境的持续优化,如此我们就能创出具有安庆特色的人才发展之路。



质疑“配餐”

据11月29

日新华社报道,近日,河南省封丘县“30余名师生餐后集体呕吐腹泻”“校长痛哭称换不动送餐公司”成为网民热议话题。封丘县市场监管局调查发现,涉事配餐公司厨师未取得厨师证。

(作者:王成喜)



让社会组织茁壮成长

孙小二

近日,市民政局公布了2021年度市级社会组织评估等级,11家市级社会组织被评定为4A级,2家社会组织被评定为3A级。(《安庆晚报》11月26日)

支持社会组织建设,让社会组织蓬勃发展,具有多重现实意义,尤其是对公民社会的建设,更是具有无可替代的重要作用。社会组织是社会治理的重要参与者和实践者,是坚持和完善共建共治共享社会治理制度的重要力量和载体。

在统筹推进疫情防控和经济社会发展中,广大社会组织在党和政府领导下,充分发挥其形式灵活、资源整合能力强、专业优势突出等特点,广泛动员各方社会力量,搭建群众参与的公共平台,凝聚社会公共服务正能量,为疫情防控工作作出了积极贡献。社会建设是社会发展的根基,社会建设的重要内容之一,就是建立公民社会。而公民社会的建立必须有现代公民作支撑,这就需要政府支持社会组织建设,着力培育民间社会组织。因为,发达的民间社会组织是培育现代公民的重要载体,让公民通过多元化的民间社会组织积极参与公共生活与城市治理,能够有效提升归属感和责任感,使社会建设更具活力,更见成效,从而进一步增强公民意识。

大力培育社会组织是加强社会建设和治理的必由之路。现实中,社会组织往往面临自我造血能力不足的困境。尤其是在资金方面,虽然近年来有关部门不断加大对社会组织的资金支持力度,很多地方都以政府购买公共服务的形式支持社会组织发展,但由于社会捐赠不稳定、业务收入薄弱等因素,很多社会组织仍面临资金紧张的局面,这也导致社会组织难以开展更多样化、更深层次的服务。从这个角度讲,在强化党和政府对社会组织管理的同时,充分放权,扶持、服务、规范、培育社会组织发展,让其茁壮成长,显得尤为迫切。这不仅关乎我市社会建设的长期健康发展,更对社会组织发展产生深远影响。当发达的民间社会组织茁壮成长,民众参与社会建设的深度和广度必将最大程度释放。

推进现代物流业快速发展

艾才国

11月22日,市自然资源和规划局官网开始公示圆通皖南(安庆)区域总部基地项目规划建筑设计方案。记者从圆通安庆分公司进一步了解到,该项目将于年底前开工建设,总投资为5亿元,建设周期为18个月,预计2023年建成投入运营。这是继皖西南快递物流园之后,又一大型快递转运中心落户我市。(《安庆晚报》11月25日)

占地200亩左右,建筑面积约有12万平方米的圆通皖南(安庆)区域总部基地落户安庆,不仅进一步完善了安庆物流园区布局,更是为建设安庆“物流强市”写下了浓墨重彩的一笔。

继2018年安庆被列入“国家物流枢纽城市”之后,我市物流建设加紧推进,并取得了长足进步。物流“有没有”“快不快”“绿不绿”问题基本解决,

但如何做大做强现代物流仍需持续发力。一方面,要运用系统的思想和理念,加强铁路、机场、港口、码头、货运场站等重要基础设施和物流中心、配送中心、公共仓库等节点建设,构建安庆高效物流现代服务体系;另一方面,大力促进物流业和安庆制造业、现代农业互动发展,加快推动物流与电子商务融合发展,以此实现物流业和相关产业的发展“双赢”。

物流动起来,循环才能畅通起来。占据地理区位优势优势的安庆要想成为“物流强市”,离不开“现代”二字。实践证明,没有信息统领,物流就只剩下仓储和跑腿,做不大也做不久。当依托“数字安庆”这个“城市超脑”,让“信息流”赋能“货物流”,做长产业链,做强价值链,才能让安庆物流行稳致远。

城乡一体,均衡发展是建设安庆“物流强市”的应有之义。当前,更应固强补弱,补齐农村物流基础相对薄弱的短板。既要持续强化“四好农村路”建设,推进“村村通客”工程;又要依托农村交通运输条件的改善,大力完善县、乡、村三级农村物流体系,让镇、村物流服务站网络建设全覆盖,彻底打通“工业品下乡,农产品进城”双向物流通道。

打造“物流强市”,助推安庆发展。让我们着眼于消费升级、经济发展、民生改善、乡村振兴等各种需求,推进现代物流业快速发展,让连接城乡、覆盖全国、通达世界的现代物流惠及广大人民群众。

